

# 与中国同行就是与机遇同行

## ——新年外交热潮彰显东方大国魅力

2026年新年，中外交好高潮迭起，各国“向东看”举世瞩目。

开年以来，韩国、爱尔兰、加拿大、芬兰、英国、乌拉圭等国领导人相继访华；立春当日，中俄元首视频会晤，中美元首通电话；中国同周边、欧洲、北美、拉美、非洲等开展双多边积极互动……

是什么样的魅力，吸引越来越多国家和地区同中国相向而行？开年“中国热”，向世界传递了什么？



外国游客在北京大栅栏街区体验中国书法。

### A 寻找信心 握紧世界经济稳定器

当全球经济遭遇逆风，世界迫切地需要稳定器。

2025年中国经济总量突破140万亿元，国内生产总值同比增长5.0%；“十四五”时期中国经济年均增长约5.4%，对全球经济增长年均贡献率达到30%左右……亮眼的成绩单为国际社会注入强劲信心。

去年底以来，国际货币基金组织等主要国际组织相继上调中国经济增长预期，摩根大通、贝莱德等国际资本纷纷加仓中国资产，看多中国愈加成势。

面对外部环境急剧变化，中国以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性，发挥着全球经济稳定器的重要作用。

“中国经济展现出强大韧性，仍是全球增长的最大贡献者。”世界经济论坛总裁布伦德如此评价。有西方媒体指出，2026年中国经济将在高科技、智能制造、绿色能源和服务消费等领域实现显著增长。

——拥有14亿多人口、庞大中等收入群体的中国，稳居全球第二大消费市场、第二大进口市场。超大规模市场蕴含着中国经济发展的澎湃活力，也让外企看到了可观增长空间。

——绿电、绿能、绿色经济蓬勃发展，



一艘外国货轮在拖船的协助下驶入河北省唐山港京唐港区集装箱码头。

### B 拥抱机遇 拓展开放发展新天地

当贸易保护主义威胁全球经济复苏，中国坚定不移扩大高水平对外开放，吸引着越来越多的企业“畅游”中国市场的大海。

携60多位英国重要工商、文化界代表来华的英国首相斯塔默表示，8年来没有一位英国首相访华，导致英国“错失8年发展良机”；芬兰总理奥尔波率20余家企业高管随访，表示中国之行“旨在为芬兰企业开拓机遇，进一步推动芬兰对亚洲市场的出口”。

一个多月来，人民大会堂内外，合作氛围持续升温，务实成果愈加丰厚。

中韩签署科技创新、生态环境、交通运输、经贸合作等领域15份合作文件；中加签署经贸合作路线图等8项合作文件，就妥善解决电动汽车、油菜籽等领域经贸问题作出具体安排；中国同乌拉圭在贸易、投资促进等多个领域签署达成19项合作协议……

斯塔默访华期间，跨国医药企业阿斯利康宣布：计划于2030年前在中国投资逾1000亿元人民币，以扩大在药品生产与研发领域布局。在阿斯利康全球首



韩国游客在青岛啤酒博物馆外留影。



外国客商在第138届广交会服务机器人专区与人形机器人合影。  
本栏图片均由新华社发

### 关注2026米兰冬奥会

## 谷爱凌等三名中国选手晋级自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛

资格赛中，26名选手各进行两轮滑行，取单轮最好成绩进行排名，前12名晋级决赛。中国、美国和加拿大队均有4名选手满额参赛。

谷爱凌第二个登场，她在出发后不久就从第一个道具上跳下时不慎摔倒。经过短暂调整，她起身坚持滑完，但因之前的失误仅得到12.6分。

第二轮滑行不容有失。再次出场，谷爱凌沉着冷静，道具区动作干净利落，跳台区展现不同的转体类型，出色完成一整套动作。完成滑行后谷爱凌振臂庆祝，最终获得75.30分。

谷爱凌赛后表示，第一轮失误的原因是压力。她说：“赛道没有关系，奥运会就是有这种压力，跟其他比赛都不

同。第一趟到第二趟的心理调节也是比赛的一部分。去相信自己就能做好。”

19岁的韩林杉和21岁的刘梦婷当日也有亮眼表现。首次参加冬奥会的两人在第一轮稳定发挥的情况下，第二轮均取得进步。韩林杉以62.98分排名第5，刘梦婷以55.10分排名第11。另一位中国选手杨如意

以42.45分位列第19名，无缘决赛。

决赛将有3名中国选手出战，瑞士选手、卫冕冠军玛蒂尔德·格雷莫德展现出绝佳状态，两次滑行均得到76分以上的成绩，以79.15分位列第一晋级。

自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛将于9日进行。

### 两部门印发意见 健全重大水利工程建设运行管理机制

新华社北京2月7日电 记者7日从水利部了解到，为进一步健全重大水利工程建设、运行、管理机制，水利部、国家发展改革委近日印发《关于健全重大水利工程建设运行管理机制的实施意见》。

重大水利工程是经济社会高质量发展的重要基础设施，在保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全等方面具有重要支撑作用。据介绍，意见共分为总体要求、健全工程高质量建设机制、健全工程高水平运行机制和健全工程高效能管理机制等4个部分。

意见要求，围绕“系统完备、安全可靠，集约高效、绿色智能，循环通畅、调控有序”的国家水网建设目标，坚持政府引导、市场参与，统筹“硬投资”和“软建设”，健全权责清晰、投资多元、质效并重的工程建设和运行机制，形成制度完善、数智赋能、监管高效的管理保障体系，实现重大水利工程建设、高水平运行和高效能管理。

### 春运火车票已累计售出1.4亿张

新华社北京2月7日电（记者樊政）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，2月7日开始发售2月21日（正月初五）车票。截至2月7日8时，铁路12306已累计发售春运火车票1.4亿张。

据统计，2月7日全国铁路预计发送旅客1380万人次，计划加开旅客列车1249列。2月6日，全国铁路发送旅客1284.5万人次，连续5天发送人数突破千万人次，运输安全平稳有序。

各地铁路部门密切关注春运客流情况，动态分析铁路12306大数据，在热门方向和区间及时增加运力投放，做好旅客出行服务保障工作。国铁北京局集团公司北京通州站组织志愿者在进站口、候车室等关键处所提供咨询引导服务，守护旅客平安返乡路。国铁太原局集团公司大同南站新设“轻装行”行李便民服务柜，为携带大件行李出行的旅客提供便利。国铁呼和浩特局集团公司对部分热门方向动车组列车实行重联运行，安排普速列车扩编加挂，最大限度增加运能。国铁郑州局集团公司加密空调、电茶炉等重要服务设施检查频次，营造温馨舒适乘车环境。



### 客货两旺彰显消费引力

◀上接A01版

面对春运和航空货运旺季叠加局面，海南加密热门航线、不断优化航线网络，高效调配资源，让市场需求与政策红利充分对接，保障了物畅其流、人享其行、流量聚集。

热潮涌动，须以精心保障和贴心服务承接。面对井喷的“流量”，如何抓住机遇是关键。美兰机场推出“十大暖心服务举措”，设立24小时服务热线，提供晚到换乘、特殊旅客关怀等全链条服务；凤凰机场组建“党员先锋队”下沉一线，优化货物分拣、装卸转运流程，提升保障效率。从“温馨春运”到“便捷春运”，从客运服务升级到货运流程优化，这些有力措施可有效将“流量”转化为经济增量，把“热度”转化为发展动能。

客货两旺彰显消费引力。火热的机场数据，照见的是海南自由贸易港开放的深度和广度。这背后的根本动力，是海南自贸港建设的积厚成势。站在新起点上，期待海南能借着这股热潮，稳扎稳打、持续发力，把这样的“热”变成海南奋战“开门红”的强劲动力。

广告·热线：66810888

### 资讯广场

#### 遗失声明

翊和（海南）生物科技有限公司遗失公章、财务专用章、发票专用章和（赵建楠）法人章，声明作废。

●儋州那大德盈电动车行遗失中国电信股份有限公司海南分公司开具的押金收据，金额1000元整，声明作废。

●儋州那大新中北商行遗失中国电信股份有限公司海南分公司开具的押金收据，金额20000元整，声明作废。

#### 精致广告 收益无限

#### 服务热线 66810888

#### 认尸公告

2025年10月20日，亚龙湾派出所接到110警情，在三亚市吉阳区亚龙湾龙塘路8号附近发现一具无名尸骨，男性，身高165cm。目前死者身份不明，如有相关线索请与三亚市公安局吉阳分局亚龙湾派出所联系。联系电话：0898-88568760。

海南日报印刷厂印刷